

全总将在“五一”前夕表彰先进集体和先进职工

对北京冬奥会和冬残奥会成绩优异选手单列表彰

本报讯 记者**蒲晓磊** 全国总工会近日印发《关于推荐评选2022年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的通知》(以下简称《通知》),决定在2022年“五一”前夕,表彰一批先进集体和先进职工,分别授予全国五一劳动奖和全国工人先锋号荣誉称号,团结激励工人阶级和广大劳动群众以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

《通知》明确,此次表彰分为常规表彰和单列表彰,对符合《职工职业技能比赛授予全国五一劳动奖章管理办法》的获奖者,对北京冬奥会和冬残奥会成绩优异的选手进行单列表彰。此外,对在国家重点工程建设、重大科研项目研制等方面作出突出贡献或其他符合即时表彰条件的,在本年或次年“五一”进行单列表彰。

《通知》要求,推荐评选要坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者,推荐的全国五一劳动奖章入选中,产业工人不低于35%,其他一线职工和专业技术人员不低于20%,科教人员不低于20%,农民工不低于10%。要体现时代特征,注意推荐货车司机、

网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者,少数民族职工和女职工应占一定比例。非公有制企业及其职工在全国五一劳动奖和全国工人先锋号中的比例均不得低于35%。要优先推荐具有工匠精神的高技能人才和优秀技术工人;注重推荐在劳动和技能竞赛中涌现的先进集体和先进职工。

《通知》强调,要严格履行推荐评选程序,严守推荐评选工作纪律,自觉接受各方监督,对在推荐评选工作中有严重违法、渎职等违法违纪行为的人员,按照有关规定,规定严肃处理。同时,强化过程管控,严把名额比例关、评选标准关和评选质量关,按照时间进度安排,高标准完成推荐评选工作。

全国五一劳动奖包括全国五一劳动奖状和全国五一劳动奖章。其中,全国五一劳动奖状授予在我国境内依法注册或登记的企业、事业单位、机关、社会组织及其他组织;全国五一劳动奖章授予中国籍员工。全国工人先锋号授予企业、事业单位、机关、社会组织及其他组织所属的部门。

青海发布2021年度公益诉讼检察白皮书

本报讯 记者**徐鹏** 近日,青海省人民检察院发布《2021年度青海省公益诉讼检察工作白皮书》。

2021年,青海检察机关把助推筑牢国家生态安全屏障作为重大政治任务抓紧抓好,助力青海生态文明体制机制更加完善,国家生态安全屏障更加坚实稳固。青海省检察院同西藏自治区人民检察院会签《关于建立青藏高原生态公益司法保护跨区域检察协作机制的意见》,积极助推青藏高原生态环境高水平保护与经济社会高质量发展。在果洛州组织召开“首届黄河上游(青海段)生态环境与资源保护检察协作会议”,果洛州、西宁市等七个市州检察院会签《黄河上游(青海段)生态环境与资源保护跨区域检察协作机制的意见》。

数据显示,2021年,青海检察机关共摸排公益诉讼案件线索1738件,立案1548件,发出检察建议819件,提起诉讼58件。通过办

案,督促修复被毁损的林地148亩;督促挽回、复垦被非法改变用途和占用的耕地547.47亩;督促保护被污染的土壤4894.2亩;督促清理被污染和非法占用的河道150.53公里;督促关停和整治造成污染的企业68家;督促收回和清理生产类固体废物18254.78吨;督促收回被欠缴的城镇国有土地使用权出让金180.35万元;督促清理、疏通、修复雨水井、污水井、窨井盖等742处;督促整治存在安全隐患的加油站37家。

《白皮书》强调,2022年,青海检察机关将更加自觉地在全省工作大局来谋划与推进公益诉讼检察工作,紧紧围绕“加强污染防治和生态建设,大力推动绿色发展”“加强生态系统保护修复”“保护好”“中华水塔”“建设国家公园省”等事关全局的重点任务,把助力区域协调发展作为服务“一优两高”的检察课题,不断提升公益诉讼检察工作水平。

风雪边关有座“护边驿站”

上接第一版

“苦吗?” “开始时会觉得苦累,大山里地广人稀,有时感觉孤单寂寞,挨冷受冻,日晒雨淋更是常有的事,时间久了,也就习惯了。”在薛奎看来,所有的奉献都是他应尽的义务——自从新冠肺炎疫情发生以来,即使是在冬夜,他也会不定时巡边,走累了,就找个几十年前采金人留下的半人高沙坑避风,脚冻得有些麻木时,再出坑沿着巡逻道跑一会儿热身。

“险吗?” “在山上呆久了,难免会碰到一些事情,但我们不怕。”韩淑秀轻描淡写地介绍,50年来,她和老伴在巡边过程中多次近距离遭遇过黑熊、野猪,甚至听过虎啸,好在都是有惊无险。还有一次,她在经过屯南金场沟河时,被暴涨的山洪冲出一里多地,幸亏被村民发现才脱离危险。“那次,老天爷给我留了一条命。”直至今日,韩淑秀仍然乐观地看待所有得失。

“觉得护边有什么意义?” “太深的大道理讲不出来,但我们都知道有国才有家。”两位老人自豪地说,这些年劝返了十多名险些越境的外地群众,制止了30多起企图非法狩猎的行为,也修复了不少破损的边境设施……在他们心中,能为党和国家作出贡献是件值得骄傲的事情。如今,老两口虽然身板硬朗,但毕竟年岁越来越大,谈及未来护边路,薛奎神情严肃:“有生之年,我们能为党作多少贡献就作多少贡献,真有一天巡不动了,也不愁后继无人,部队转业的老三儿子薛连军现在是东大川林场副场长,早就利用工作便利和业余时间开始守边护边了。”

情牵

金场沟屯地理位置偏僻,每年春秋采集期和冬季狩猎期民警都会到山上驻勤,短则半个月,长时有半年,因为没有警务室,工作生活都很不方便,韩淑秀老两口就把西屋腾出来供他们食宿,边境管理工作繁忙的时候,一铺炕上曾容纳过十多号人,在民警心

中,“韩妈妈”的家早已成为鼓舞他们戎边报国的“暖心驿站”。

民警常年年在山上执勤,难免会碰到些小毛病,韩淑秀老两口就认真学习辨别草药,四处淘弄中药偏方,力所能及地帮民警解决问题。

时任派出所教导员的徐韵鑫刚上山驻勤时,因水土不服总是失眠,韩淑秀和薛奎上山采来新鲜刺五加叶,炒制后让他泡水喝,失眠状况很快得到缓解。

有时,民警会因为山上湿气重痒痒难耐,一不小心就挠破皮肤。韩淑秀就到地里去挖马齿苋,将汁液涂抹在民警痒痒处,民警高兴地说:“韩妈妈的小偏方解决了大难题。”

2017年秋,韩淑秀接到一个电话,号码陌生,声音却很熟悉,韩淑秀一下就听出是已经转业十多年的民警张晓伟声音。电话里,张晓伟告诉“韩妈妈”,他特地带着媳妇从北京赶过来看她,可是刚到东宁就因为单位有紧急任务被迫返京,遗憾中,他只好托朋友把从北京带来的一箱二锅头酒捎给“韩妈妈”,还一再邀请从没去过北京的老两口一定要去北京,他要陪两位老人逛逛北京城的天安门、颐和园……

2019年1月1日,公安边防部队体制改革,转改官兵正式换着人民警察制服,以移民管理警察的新面貌继续肩负维护国家安全和稳定的职责使命。“不管穿军装还是警服,在我眼里都是为国家作贡献的好孩子,我都会继续支持你们。”看着换装后的第一次来山上驻勤的民警李博,韩淑秀老两口左看右看,一个劲地夸他和穿军装一样精神。

50年间,三岔口边境派出所民警换了一茬又一茬,但韩淑秀家的“护边驿站”一直都在。如今,老两口又在房前隔街盖了三间大瓦房,无偿提供给派出所当“警务室”。“这回孩子们住得更宽敞了,工作起来也能更方便。”看着民警在“警务室”里忙碌的身影,韩淑秀和薛奎脸上洋溢着幸福的笑容。

青山不改,边关稳固,远离城市喧嚣的大山深处,“护边驿站”的感人故事依然在续写着戎边亮色和警民深情……

树立可持续发展新典范

上接第一版 实际上,有关方面在设计冬奥场馆时,就把场馆的未来利用作为核心目标之一,对新建场馆的赛后利用进行了通盘考虑。可以说,可持续发展理念贯穿了从申办到筹办再到举办的各个环节之中。

《北京2022年冬奥会和冬残奥会环境遗产报告(2022)》显示,北京冬奥会在生态环境、低碳奥运、可持续性管理三个方面形成

了重要遗产成果。这种可持续性的积极意义,还在于带动三亿人参与冰雪运动,让更多民众享受冰雪运动的乐趣,传播和推广奥林匹克精神,引导更多人树立健康文明生活方式。北京冬奥会的一系列实践,是践行奥林匹克可持续发展战略和地区可持续发展的新典范,无疑将为未来举办的奥运赛事提供重要经验借鉴。

让公平正义既看得见又来得快

宜春中院“多元调解+速裁”模式跑出为民办事加速度

□ 本报记者 黄辉
□ 本报见习记者 周孝清
□ 本报通讯员 陈明灿

“叮,微信收款已到账。” 随着扫码收款声响起,压在刘某心头的一块“石头”终于落了地。

原来,胡某以“周转几天”为由向刘某借款4000元,不料胡某收钱后玩起“躲猫猫”拒不偿还,气愤不已的刘某无奈将其诉至法院。

这件事在刘某看来不会那么快办成的案件,不久前在江西省宜春市中级人民法院速裁团队的调解下迎刃而解,该案自收案至结案,速裁团队仅用5天时间就促成双方当事人自愿达成调解协议,被告委托代理人当场扫码支付4000元给原告刘某,实现案结事了。

这得益于宜春中院打造的“多元调解+速裁”工作模式。宜春中院民事、行政速裁团队负责人龚文阁告诉《法治日报》记者,为保障人民群众高效、便捷,多元的司法需求得以有效实现,该院推行“调解一速裁一精审”全链条多元解纷机制,在畅通便捷渠道解决群众纷争的同时,也有效提升了司法效能。

优化机制 多元调解速裁审判无缝衔接

近年来,随着法院案件数量日益增长,传统办案模式下的内案矛盾逐渐显现,一方面给法官带来巨大的办案压力,另一方面也增加了当事人的诉讼成本。

为此,宜春中院积极探索“多元调解+速裁”机制,推行“简案速裁,繁案精审”办案模式,对进入法院的案件,做到诉前分流和专业

团队分流,实现案件分、调、裁无缝对接,达到“案件繁简分流、轻重分离、快慢分道”的效果。

去年1月的一天,高安市村民罗某在帮房东雷某建房时从高处摔下不幸身亡。罗某家属将雷某、代雷某管理房屋的况某及居间介绍劳务的卢某等人一起告上法庭。而各被告方均认为,罗某没有采取佩戴安全帽、系安全带等防护措施,其自身应当负主要责任。原被告双方分歧较大。

一审法院判决后,雷某不服提起上诉,宜春中院民事速裁团队承办法官认真分析案情,从情理法的角度,结合涉案当事人各自的家庭情况及经济能力,分别进行规劝和开导,最终促使当事人达成调解。

“这种案件如果走普通程序,将耗费司法资源和当事人时间,速裁程序凭借低成本、效率高、促共赢的优势,最大程度减少了群众诉累。”承办法官说。

记者采访中了解到,2021年9月,宜春中院从人员配备、场地设置、制度措施等方面全方位精心研究谋划,制定出台了《速裁庭的建设管理制度》等规范性文件,进一步完善速裁快审流程,并组建民事、行政与刑事速裁团队,采用“7+7+7+×”模式(即7名法官+7名法官助理+7名书记员+特邀调解员),实行“老、中、青”搭配,把紧缺的司法资源用在刀刃上,激发速裁审判团队内在动力,让多元调解和速裁审判无缝衔接。

据统计,该院民事、行政与刑事速裁团队自组建以来至今今年1月,共收案727件,结案661件,平均结案用时7天,结案率达90.92%,同期结案占比66.9%。

内外联动 汇聚多元解纷强大合力

宜春是一座“好人城市”,该市入选“中国好人榜”的上榜人数冠绝全省,“好人”文化已成为宜春文化重要的组成部分。而当“好人”遇上矛盾纠纷案件,也会擦出不一样的火花。

“好的,我向下被告款项具体怎么分期支付。”近日,在万载县法院双桥法庭调解室,法官和特邀调解员、“中国好人”张包春正一边查阅案件诉讼材料,一边跟当事人打电话落实签订调解协议事宜。经过6天的反复沟通,涉及当地两家企业,标的额达60万元的纠纷,最终以双方握手言和画上圆满句号。

“没想到这么快就把拖欠的货款给要回来了。”万载县某商贸公司法定代表人刘某情不自禁地为法院及时高效解纷点赞。

为完善多元解纷机制,万载县法院在双桥法庭专门设立“好人”调解工作室,聘请张包春作为特邀调解员,“好人”调解工作室设立以来,张包春不仅协助法庭调解了30余起纠纷,还将其亲身参与调解的案例汇编成册,拿到各乡镇进行宣讲。

“通过引入第三方力量参与纠纷治理工作,可以丰富纠纷化解多元主体,构建起行业调解优先、法院诉讼断后的递进式矛盾纠纷化解机制,让更多的纠纷在诉前就实现实质性化解。”万载县法院院长刘斯凯告诉记者,2021年以来,该院调解撤诉结案1606件,调解撤诉率57.23%,案件调解时间平均不超过17天。

据了解,宜春中院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,主动融入社会治理现代化试点工作,并出台《关于健全完善一站式多元

解纷机制的指导意见》。全市两级法院先后与纠纷多发的重点行业领域的主管部门、行业调解协会、民间调解组织实现全方位对接,实现矛盾纠纷化解从终端裁决向源头防控转变。

科技赋能 速裁审判提质增效

今年1月6日,一场“无人到场”的刑事庭审正在宜春中院刑事审判法庭进行。庭审中,刑事简案快审团队法官开启“云审判”模式,一次性开庭审理了3起刑事案件。宣判后,被告人均表示服判。

宜春中院借助科技力量,拓展在线调解、着力云端解纷,助推“多元调解+速裁”机制运行驶入“5G快车道”,让法院矛盾纠纷化解效率在现代科技的助推下提档升级。

据了解,为着力解决疫情给提押刑事被告人带来的成本高昂、手续繁杂等实际问题,宜春中院专门铺设“网络专线”,直达全市十家看守所,让公诉人、被告人、辩护人等诉讼参与人同时接入“云审判”系统,为诉讼各方参加庭审提供了极大便利。

截至目前,宜春中院刑事审判团队运用“云审判”方式审理案件65件,完成提讯150余次,在实现案件审判提速的同时,也确保了案件庭审的质量。

“通过延伸司法触角,借力多元解纷,提升审判质效,优化了司法资源配置,减轻了当事人诉累,实现了让信息多跑路,群众少跑腿的司法初衷。”龚文阁表示,下一步,他们将把“多元解纷+速裁”模式打造成宜春法院“司法为民、公正司法”的特色核心品牌,让公平正义既看得见又来得快。

关注·春运



近日,重庆铁路公安处、重庆客运段联合组织青年志愿者在重庆北站候车室、列车上开展法律知识和列车防疫知识宣传活动,保障旅客返程安全。图为志愿者在宣讲过程中向乘客赠送小礼物。

本报记者 战海峰 本报通讯员 胡勇 摄

南宁交警“云哨”上线助力春运

本报讯 记者**马艳** 通讯员**苏轶列** 近日,由公安部开发的“云哨”——交通安全智能语音唤醒系统在广西壮族自治区南宁市试点应用。区别于传统短信和人工通话,“云哨”借助融合通信技术,通过数字化语音电话对春运期间在南宁市辖区范围内通行的严重违法嫌疑车辆及风险隐患较大的车辆进行语音“电话提示”。截至2月9日,“云哨”系统已对76140辆车进行安全提醒,共69258人成功接听。“云哨”系统启用后,南宁高速公路段处罚自去年同期的4697起下降至1815起,重点时段死亡事故由4起下降为3起。

大同铁路加强春运返程安保

本报讯 通讯员**付凤琼** 为保障返程高峰旅客安全,大同铁路公安处大同车站派出所售票厅、进站口、出站口和候车室等重点部位增派警力,全面加强管控。针对进京车次和旅客,派出所配合客运部门设立隔离带,建立进京专门通道,强化核酸检测证明和行程码的检查,同时加大安全检查力度,严格落实三个100%要求,严把进京通道。同时,联合武警、特警对重点部位开展武装巡逻检查,震慑不法分子,守好售票厅、进站通道、候车室、楼梯等重点部位,净化旅客出行环境。

临汾铁路开展防范电信诈骗宣传

本报讯 春运期间,为深化平安铁路建设,有效遏制电信网络诈骗高发势头,最大限度减少群众经济损失,近日,太原铁路公安局临汾铁路公安处发挥警企联动协作优势,在辖区开展防范电信网络诈骗宣传活动。临汾铁路公安处分批次、分阶段组织各车站派出所民警深入铁路内部单位,结合电信网络诈骗典型案例,通过发放反诈宣传手册、PPT授课、互动问答等多种方式,讲解不法分子常用的诈骗手段。同时,倡导大家下载“国家反诈中心”App,学习和了解更多反诈知识,提高安全防范意识。

戴晨林

上接第一版

为群众节约经费约4亿元。推出驾驶证电子化、全国“异地通检”、检验标志电子化等交管12项便利措施,惠及2亿余人次,减少人民群众办事费用20余万元。试点上线民航铁路便民出行措施,累计使用民航临时乘机证明300万余人次,铁路“12306”App生成临时乘车身份1万余人次。持续推出移民和出入境领域便民利民举措,为赴境外复工复产及留学等人员提供办证便利10个具体项目,惠及群众170余万人;实施便利老年人办理出入境证件6项新举措,已有9.9万名老年人享受便利。

聚焦群众反映强烈的突出犯罪,依法严打各类侵害企业群众合法权益犯罪活动。2021年共立案侦办合同诈骗、职务侵占案件2.6万起,涉案总价值489亿元,有效遏制了涉企经济犯罪活动多发势头。组织开展“昆仑2021”专项行动,2021年共破获侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件21万起,抓获犯罪嫌疑人3.8万名,涉案总价值95.3亿元。常态化开展扫黑除恶斗争,严厉打击滋扰企业、欺行霸市、非法放贷等犯罪活动,持续打击盘踞在建筑工程、矿产开采、交通运输、批发市场等领域的黑恶势力,切实维护市场经济秩序。2021年共打掉黑社会性质组织190余个,恶势力犯罪集团1000余个,破获各类刑事案件1.3万起。

聚焦严格规范公正文明执法,集中整治涉企执法突出问题,开展涉企执法专项行动,制定实施关于禁止逐利执法和规范性文件清理,严厉打击涉企执法中的顽瘴痼疾,开展涉企执法资金在冻账户集中清理排查,全面规范公安机关“放管服”改革,创新实施12项移民出境便利政策措施,推出交管服务12项新举措,全面推行电子驾驶证,推进身份证电子信息服务,多场景应用,户籍类证明实现“跨省通办”。

三亚崖州区禁毒办开展走访慰问

本报讯 记者**邢东伟** 通讯员**陈凌凌** 记者从海南省三亚市崖州区禁毒办获悉,2月9日,该办以“平安关爱,绿色无毒”为主题,组织希望社工、祥和社工和保平村委会工作人员开展走访慰问活动,为戒断三年未复吸人员和社康(社康)人员送去大米、食用油等物资,并同他们谈心谈话,详细了解他们的思想、工作、生活等情况,鼓励他们保持乐观心态,坚定信心,积极面对困难。